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Resumen

En Colombia, el proceso de adopcion de las NIIF implica conocer los procesos y formas de
presentacion de todas y cada una de las normas adoptadas. Por consiguiente, el presente articulo
tiene como objeto de estudio el tratamiento contable y la presentacion que tienen los activos
intangibles (NIC 38) cuando estos posteriormente a su medicién inicial son remedidos, situacion
que conlleva a que se pueda presentar una valorizacion del bien o un deterioro del mismo. Una
vez hecha tal remedicién, se indicara la forma de la presentacion de acuerdo con la NIC 1
“Presentacioén de estados financieros”.~o~
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Introduccion

El proceso de convergencia en Colombia sobre el cambio de normatividad contable dejando la
aplicacion de las normas segun el Decreto 2649 de 1993 y adoptando las Normas Internacionales
de Informacion Financiera contenidas en el DUR 2420 del 2015, implica conocer los procesos y
formas de presentacion que son requeridos por cada uno de los nuevos estandares que han sido
adoptados. El presente articulo tiene como objetivo realizar la contabilizacidn de la remedicién
que se les hacen a los activos intangibles segun la NIC 38, y la presentacidn de los mismos en los
estados financieros. (International Accounting Standard Board - IASB, 2004).~0~
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Se decidid trabajar el concepto de remedicion posterior de los activos intangibles principalmente
por dos razones: la primera, porque se realiza la interpretacidn a la norma de informacidn
financiera y segundo, porque es un proceso contable que cambia la forma como se venia
trabajando este procedimiento bajo el marco contable anterior, es decir, el Decreto 2649 de

1993.~0~
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Una vez se ilustre la forma de contabilizar la remedicion de este elemento de los estados
financieros, se realizara la explicacidn de su presentacion de acuerdo con la NIC 1 Presentacion de
estados financieros (International Accounting Standard Board - IASB, 2007) en el estado de Ia
situacion financiera, en el resultado del periodo, en el otro resultado integral (ORI), y en el estado
de cambios en el patrimonio.~o™
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Asi mismo, siguiendo los lineamientos del IASB en cuanto a presentacion de informacion financiera
y no financiera, se utilizard la taxonomia IFRS emitida por esta entidad, la cual ofrece una guia
sobre cdmo realizar la presentacién de la informacidn contable, tanto para los estados financieros
como para las notas de revelacién de los elementos que los integran.~o™
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Este articulo servird de guia de aplicacién en la academia y de orientacion a los profesionales
contables que tienen como responsabilidad la preparacion y presentacién de los estados
financieros bajo las normas de informacidn financiera que actualmente se estan aplicando en
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1. Remedicidn y presentacidn en los informes contables de un activo intangible

Cuando se analiza la NIC 38 “Activos Intangibles” con respecto al tema relacionado con la medicién
posterior de este elemento, se observa que se debe realizar un proceso contable al activo una vez

se ha decidido remedir y por tanto, su valor en libros se compara con el valor de mercado, en caso
de ser seleccionado el modelo de revaluacién para su medicion posterior.~o~
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De acuerdo con lo anterior, este valor de mercado puede ser mayor o menor al valor en libros del
activo, y en consecuencia, dependiendo de la situacidn particular, se podria presentar alguno de
los casos siguientes:~o™
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¢ Revaluacidn positiva de un bien que es causada por primera vez
¢ Revaluacién negativa de un bien causada por primera vez

¢ Revaluacién negativa de un bien, y que antes de tal remedicidon tenia un saldo positivo en su
cuenta superavit por revaluacion.

¢ Revaluacién positiva de un bien y que antes de tal remedicién tenia un saldo de gasto por
deterioro en el estado de resultados en el mismo periodo.

Ademas, la NIC 38 indica que cuando se presente una remedicién (o revaluacion) sea esta positiva
o negativa de un activo intangible, la amortizacién acumulada puede ser tratada bajo uno de los
dos procedimientos siguientes (Ver NIC 38, parr. 80):~o~
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a) Se reexpresa el valor bruto del bien asi como el de la amortizacién acumulada, de tal manera
que el valor en libros neto del bien revalorizado sea igual al valor revaluado que se determiné en
el proceso de remedicién, o
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b) Se elimina la amortizacién acumulada contra el activo intangible, de tal manera que el valor
neto resultante del bien se reexprese hasta alcanzar el valor revaluado del elemento.

Para el caso del presente articulo se trabajara la amortizacion acumulada por los dos
procedimientos expuestos anteriormente, bajo las cuatro situaciones que se pueden presentar en
la remedicidn (revaluacion) de los activos intangibles ya mencionados.~o™
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1.1. Tratamiento contable para la revaluacién positiva de un activo intangible causada por primera
vez

En este caso, la diferencia entre el costo histérico y el valor de mercado afecta tanto el costo del
bien en el activo como a la ganancia por revaluacién en el estado de resultado integral seccién ORI
(NIC 38, parr. 85).~0™
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En el siguiente ejemplo se explicaran los dos procedimientos contables permitidos de la
amortizacion cuando se remide un activo intangible bajo este primer caso. Ademds, también se
mostrara la presentacion de tal situacion en los estados financieros.~o™
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Ejemplo: Se tiene un activo intangible con un costo de adquisicion de $ 20.000.000, una vida util
de 10 afios y una amortizacion acumulada de $ 14.000.000. Al final del afio 7 el valor de mercado
del bien es de $ 9.000.000.
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Tabla 1
Calculo y comparacion para hallar
la revaluacion positiva de un activo intangible
que es causada por primera vez
Valor Valor
contable de mercado

Costo de adquisicién $20.000.000

Amortizacién acumulada (14.000.000)

Valor en libros $6.000.000 $9.000.000
Diferencia entre el valor mercado y el valor $3.000.000
contable

Fuente: Elaboracion propia.

Segun los calculos anteriores la revaluacion es positiva lo que implica contablemente que el activo
tendra un mayor valor.

1.1.1. Método de reexpresion de la amortizacién acumulada
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Siguiendo la informacién proporcionada, el ejemplo indica la presencia de una revaluacién que es
positiva. En ese sentido, bajo la aplicacién de este método de tratamiento de la amortizacion
acumulada, se debe reexpresar tanto el costo del activo como la amortizacion acumulada, para lo
cual se debe hallar un porcentaje de reexpresién que se aplica a los dos componentes del importe
en libros del activo intangible, es decir, a su costo y a la amortizacidon acumulada antes de la

revaluacion.~o™~
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Para hallar ese porcentaje de reexpresion (ver tabla 1) se divide la diferencia encontrada
anteriormente entre el valor en libros, segln se aprecia a continuacion:

Porcentaje $3.000.000
dexcexpresion $6.000.000

Este porcentaje hallado se utiliza para realizar la distribucién de la revaluacidn entre el costo del
bien y la amortizacién acumulada. Entonces:

Costode  ¢,,000000 x 050 = $10.000.000
adquisicion
Amortizacion ¢, 060000 x 050 = $7.000.000
acumulada

Teniendo en cuenta la anterior informacidn, el registro contable para reflejar la revaluacion del
bien es el siguiente:
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Cuenta Débito Crédito

Activos intangibles $10.000.000
Amortizacion acumulada $7.000.000
Ganancias por revaluaciéon (ORI)™" 3.000.000

(1) Cuenta ubicada en el informe de taxonomia IFRS 2017.
De acuerdo con este asiento contable, el valor en libros del activo intangible seria de:
a. Costo: $ 30.000.000 (S 20.000.000 del costo inicial mas $ 10.000.000 del ajuste).

b. Amortizacién acumulada: $ 21.000.000 (S 14.000.000 antes de la revaluacién més $ 7.000.000
del ajuste).

c. Valor en libros (a - b): $ 9.000.000 (Valor de mercado determinado en la revaluacién).
1.1.2. Método de cancelacion de la amortizacidn acumulada
A continuacidn se presenta el procedimiento a realizar cuando se aplica este método:

i. Cancelar el saldo que se trae de la amortizacién acumulada

Cuenta Débito Crédito
Amortizacién acumulada $14.000.000
Activos intangibles $14.000.000

ii. Contabilizacion de la revaluacion

Cuenta Débito Crédito
Activos intangibles $3.000.000 |

. Ganancias por revaluacion (ORI) $3.000.000 ‘



El resultado de este procedimiento es el mismo que el mencionado anteriormente, con la Unica
diferencia que no hay un valor de amortizacidon acumulada, sino que directamente al “nuevo
costo” del activo intangible se le adiciona el ajuste para que corresponda con su valor
revaluado.~o~
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Como se puede observar, tanto en el procedimiento de reexpresion de la amortizacion como en el
de la eliminacién de la misma, la cuenta de ganancia por revaluacidn se contabiliza por el mismo
valor a pesar de usar diferentes metodologias.~o™
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1.1.3. Presentacidn de la revaluacion positiva en los estados financieros

La siguiente es la presentacion de la revaluacion positiva que se debe realizar en los estados
financieros segun la taxonomia IFRS 2017:

¢ En el estado de resultado integral, seccion Otro resultado integral (ORI) segun el informe
[410000] de taxonomia IFRS (International Accounting Standard Board - IASB, 2017),

¢ En el estado de cambios en el patrimonio segin informe [610000] de taxonomia IFRS
(International Accounting Standard Board - IASB, 2017) y

* En el estado de la situacidn financiera o balance general segun informe [210000] de taxonomia
IFRS (International Accounting Standards Board - IASB, 2017).

a. En el estado de resultados integral, seccién Otro Resultado Integral (ORI)
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Otro Resultado Integral
Pérdida o ganancia en pensiones -0-
Pérdida o ganancia por conversion -0-
Ganancia por revaluacion 3.000.000
Total otro resultado integral 3.000.000

b. En el estado de cambios en el patrimonio

Estado de cambios en el patrimonio

Otras reservas
Capital
emitido Superavit por Utilidades Total
revaluacion retenidas

Saldo inicial -0- -0- -0-
Ganancia por re- 3.000.000 3.000.000
valuacién

' Utilidad o pérdi- -0- -0-

da del periodo
Saldo final 3.000.000 -0- 3.000.000

c. En el estado de situacion financiera

i. Método de reexpresién del costo y de la amortizacién acumulada



Estado de situacion financiera

Activos no Pasivos -0-
corrientes
Activos intangibles 30.000.000 Patrimonio 3.000.000
Amortizacion (21.000.000)
acumulada

.~ Activo neto 9.000.000

ii. Meétodo de cancelacién de la amortizacién acumulada

Estado de situacion financiera

Activos Pasivos -0-
no corrientes

Activos intangibles 9.000.000 Patrimonio 3.000.000

Activo neto 9.000.000

1.2. Tratamiento contable para la revaluacidén negativa de un activo intangible causada por
primera vez

En esta situacion, el valor de mercado determinado en el proceso de revaluacion es menor que el
valor en libros del activo, por lo que, contablemente se disminuye tanto el costo del bien como el
valor de la amortizacidn acumulada y la desvalorizacion es llevada al gasto en el estado de
resultados (NIC 38, parr. 86).~0o~
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Ejemplo: Se tiene un activo intangible con un costo de adquisiciéon de $ 20.000.000, una vida atil
de 10 afios y una amortizacion acumulada de $ 14.000.000. Al final del afio 7 el valor de mercado
es de $ 5.000.000.

~o~
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Tabla 2
Calculo y comparaciéon para hallar
la revaluacion negativa de un activo intangible
que es causada por primera vez
Valor Valor
contable de mercado

Costo de adquisicion $20.000.000
Amortizacién acumulada (14.000.000)
Valor en libros $6.000.000 $5.000.000
Diferencia entre el valor mercado y el valor -1.000.000
contable

Fuente: Elaboracion propia.

En igual forma que el caso anterior, se abordardn los dos métodos del tratamiento de la
amortizacion acumulada.

1.2.1. Método de reexpresion de la amortizacién acumulada
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En este caso de revaluacion negativa se debe entonces reexpresar tanto el costo del activo como
la amortizacidn acumulada, y tales reexpresiones, deben llevarse como un menor valor de ambos
conceptos.

Para hallar el porcentaje de reexpresion se divide el valor absoluto de la diferencia hallada
anteriormente entre el valor en libros (Ver tabla 2).

$1.000.000 |

Porcentaje 0.1667

de reexpresion $6.000.000

Este porcentaje hallado se utiliza para realizar la distribucién de la revaluacidn entre el costo del
bien y la amortizacidon acumulada. Entonces:

Costo de $20.000.000 x 01667 = $3.333.333
. adquisicion
| A tizacio

mortizacion  ¢14.000.000 x 0.1667 = $2.333.333
| acumulada

El registro contable para reflejar dicha disminucién del bien es el siguiente:

Cuenta Débito Crédito
Activo intangible $3.333.333
Amortizacién acumulada $2.333.333
Pérdidas por revaluacion en acti- 1.000.000

vos intangibles

Teniendo en cuenta el anterior asiento contable, el valor en libros del activo intangible seria de:

a. Costo: $ 16.666.667 (S 20.000.000 del costo inicial menos S 3.333.333 del ajuste).



b. Amortizacién acumulada: $ 11.666.667 (S 14.000.000 antes de la revaluacion menos $
2.333.333 del ajuste).

c. Valor en libros (a - b): $ 5.000.000 (Valor de mercado determinado en la revaluacion).
1.2.2. Método de cancelacidén de la amortizacién acumulada
A continuacidn se presenta el procedimiento a realizar, cuando se aplica este método:

i. Cancelacion del saldo de la amortizacion acumulada

Cuenta Débito Crédito
Amortizacion acumulada $14.000.000
Activo intangible $14.000.000

ii. Contabilizacion de la desvalorizacion

Cuenta Débito Crédito

Pérdidas por revaluacién en acti- $1.000.000
vos intangibles (Resultados)

Activo intangible $1.000.000

1.2.3. Presentacidn de la revaluacion negativa en los estados financieros

La siguiente es la presentacidn que se debe realizar de la revaluacién negativa en los estados
financieros (el estado de resultado integral seccién resultado del periodo segun informe [310000]
de taxonomia IFRS, el estado de cambios en el patrimonio informe [610000] y el estado de la
situacién financiera [210000]).~o™
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a. En el estado de resultados integral (Estado de resultados del periodo mas Otro Resultado
Integral ORI)

Estado de resultado del periodo
Pérdidas por revaluacién en activos intangibles (1.000.000)

Total pérdida del periodo (1.000.000)

Otro Resultado Integral

Pérdida o ganancia en pensiones -0-
Pérdida o ganancia por conversion -0-
Ganancia o pérdida por revaluacién -0-
Total Otro Resultado Integral -0-

b. En el estado de cambios en el patrimonio

Estado de cambios en el patrimonio
Otras reservas
Capital g, eravit Utilidades Saldo final
emitido 00 e, retenidas
valuacion

Saldo inicial -0- -0- -0-
Ganancia o pér- -0- -0-
dida por revalua-
cién
Utilidad o pérdi- (1.000.000) (1.000.000)
da del periodo
Saldo final -0- (1.000.000) (1.000.000)




c. En el estado de situacion financiera

i. Meétodo de reexpresién del costo y de la amortizacidon acumulada

Estado de situacion financiera

Activos Pasivos -0-
no corrientes

Activos intangibles 16.666.667 Patrimonio (1.000.000)

Amortizacién (11.666.667)
acumulada
Activo neto 5.000.000

ii. Meétodo de cancelacion de la amortizacion acumulada

Estado de situacion financiera

Activos Pasivos -0-
no corrientes

Activos intangibles 5.000.000 Patrimonio (1.000.000)
Activo neto 5.000.000

1.3. Revaluacidn negativa de un activo intangible cuando antes de tal remedicién tenia un saldo
positivo en su cuenta de superavit por revaluacion

Cuando esto sucede, se disminuye igualmente tanto el costo del bien como el valor de la
amortizaciéon acumulada v, la diferencia entre el superdvit por valorizacién que se tenia causado y
la desvalorizacidn, debe ser llevada como gasto al estado de resultado. A su vez, el saldo del
superavit por revaluacion debe ser cancelado. Lo anterior, siempre y cuando la desvalorizacion sea
mayor que el incremento por revaluacion inicialmente reconocido. De lo contrario, solo se
disminuira el superavit por revaluacién que se habia registrado previamente (NIC 38, parr. 86).

~o~
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Ejemplo: Se tiene un activo intangible con un costo revaluado de $ 30.000.000, una vida util de 10
afios, una amortizacién acumulada de $ 24.000.000 y un superavit por revaluacién de S 2.000.000.
Al final del afio 7 el bien tiene un valor de mercado de $ 3.000.000.
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Tabla 3

Calculo y comparacion para hallar
la revaluacion negativa de un bien
que ha sido revalorizado anteriormente

Valor Valor

contable de mercado
Valor revaluado $30.000.000
Amortizacién acumulada (24.000.000)
Valor en libros $6.000.000 3.000.000
Diferencia entre el valor mercado y el valor con- -3.000.000
table
Saldo inicial de superavit por revaluaciéon $2.000.000

Fuente: Elaboracion propia.

En igual forma que los casos anteriores, se abordaran los dos métodos de tratamiento de la
amortizacién acumulada.

1.3.1. Método de reexpresion de la amortizacién acumulada

Para hallar el porcentaje de reexpresion se divide el valor absoluto de la diferencia hallada
anteriormente entre el valor en libros (Ver tabla 3).

Porcentaje $3.000.000
de reexpresion $6.000.000




Este porcentaje hallado se utiliza para realizar la distribucién de la revaluacién entre el costo del
bien y la amortizacidon acumulada. Entonces:

Costo

$30.000.000 X 0.5 = $15.000.000
revaluado
Amortizacibn ¢, 060000 x 05 =  $12.000.000
acumulada

El registro contable para reflejar dicha disminucién del bien es el siguiente:

Cuenta Débito Crédito
Activos intangibles $ 15.000.000
Amortizacién acumulada $12.000.000
Pérdidas por revaluacién en acti- 1.000.000

vos intangibles (Resultado)

Ganancias (pérdidas) por reva- 2.000.000
luacién

Teniendo en cuenta el anterior asiento contable, el valor en libros del activo intangible seria de:
a. Costo: $ 15.000.000 (S 30.000.000 del costo revaluado menos S 15.000.000 del ajuste).

b. Amortizacién acumulada: $ 12.000.000 (S 24.000.000 antes de la revaluacion menos $
12.000.000 del ajuste).

c. Valor en libros (a - b): $ 3.000.000 (Valor de mercado determinado en la revaluacion).
1.3.2. Método de cancelacion de la amortizacién acumulada
A continuacidn se presenta el procedimiento a realizar, cuando se aplica este método:

i. Cancelacién de la amortizacién acumulada



Cuenta Débito Crédito

Amortizacién acumulada $24.000.000
Activo intangible $24.000.000

ii. Contabilizacion de la desvalorizacion

Cuenta Débito Crédito
Activo intangible $3.000.000

Pérdidas por revaluacién en acti- $ 1.000.000
vos intangibles (Resultados)

Ganancia o pérdida por revalua- 2.000.000
ci6n (ORI)

1.3.3. Presentacion de la revaluacion negativa en los estados financieros

La siguiente es la presentacion que se debe realizar de la revaluacién negativa en los estados
financieros (el estado de resultado integral, el estado de cambios en el patrimonio y el estado de

la situacién financiera).~o"~
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a. En el estado de resultados integral


javascript:CompartirEntradaPrivada('bf1a220ff00489e4a91a1e874fede2440b8nf9');
javascript:insertComent('bf1a220ff00489e4a91a1e874fede2440b8nf9',false);top.EstadoNota(0);
javascript:cancelAddComent('bf1a220ff00489e4a91a1e874fede2440b8nf9');top.EstadoNota(0);

Estado de resultado del periodo

Pérdidas por revaluacion en activos intangibles (1.000.000)

Total pérdida del periodo (1.000.000)

Otro Resultado Integral

Pérdida o ganancia en pensiones -0-
Pérdida o ganancia por conversion -0-
Ganancia o pérdida por revaluacion (2.000.000)
Total otro resultado integral (2.000.000)

b. En el estado de cambios en el patrimonio

Estado de cambios en el patrimonio
Otras reservas
Ca!",‘d“' Supersvit Utilidades  Saldo
Emifico por re- retenidas final
valuacion

Saldo inicial 2.000.000 -0-  2.000.000
Ganancia o pérdi- (2.000.000) (2.000.000)
da por revaluacién
Utilidad o pérdida (1.000.000) (1.000.000)
del periodo
Saldo final -0- (1.000.000) (1.000.000)

c. En el estado de situacion financiera

i. Método de reexpresion del costo y de la amortizacién acumulada



Estado de situacion financiera

Activos Pasivos -0-
no corrientes

Activos intangibles 15.000.000 Patrimonio (1.000.000)

Amortizacion (12.000.000)
acumulada
Activo neto 3.000.000

ii. Meétodo de cancelacién de la amortizacién acumulada

Estado de situacion financiera

Activos Pasivos 0=
no corrientes

Activos intangibles 3.000.000 Patrimonio  (1.000.000)

Activo neto 3.000.000

1.4. Revaluacidn de un activo intangible por el cual se habia causado una desvalorizacién

En este caso se sigue afectando tanto el bien como la amortizacién acumulada, pero para afectar
el superdvit por revaluacién en el patrimonio, en primera instancia habria que reconocer en el
estado de resultados un ingreso como recuperacion del gasto por desvalorizacion que habia sido
registrado a causa de una desvalorizacidn, y la diferencia entre el valor revaluado y el ajuste
anterior, serd cargada a la cuenta de superavit por revaluacion (Ver NIC 38, parr. 85).
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Ejemplo: Se tiene un activo intangible con un costo revalorizado de $ 16.667.000, una vida util de
10 afios, una amortizacién acumulada de $ 11.667.000 y una pérdida por revaluacién de activos de
$ 1.000.000 que fue reconocida en el estado de resultados en el periodo anterior. Al final del afio
siguiente, el valor de mercado de ese activo intangible es de S 7.000.000.
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Tabla 4
Calculos y comparacion para hallar
la revaluacion positiva de un bien
que ha sido desvalorizado anteriormente
Valor Valor

contable de mercado
Valor revaluado $16.667.000
Amortizacién acumulada (11.667.000)
Valor en libros 5.000.000 $7.000.000
Diferencia entre el valor mercado y el valor con- 2.000.000
table

- Pérdida por revaluacién de activos (Resultados $ 1.000.000
del periodo anterior)

Fuente: Elaboracion propia.
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En igual forma que los casos anteriores, se abordaran los dos métodos de tratamiento de la
amortizacion acumulada.

1.4.1. Método de reexpresion de la amortizacién acumulada

Para hallar el porcentaje de reexpresién se divide la diferencia hallada anteriormente entre el
valor en libros (Ver tabla 4).

Porcentaje $ 2000.000
de reexpresion $5.000.000 =04
Este porcentaje hallado se le aplica a:
Costo
revaluado $16.667.000 X 04 - $6.666.800
A;'g;:':mg“ $11.667.000 x 04 = $4.666.800

Como en el periodo anterior se habia reconocido en el resultado del ejercicio $ 1.000.000, en
primera instancia se afecta el estado de resultados por ese valor. Si existiera alguna diferencia con
el monto que debe ajustarse el activo para alcanzar su valor revaluado, esa diferencia se lleva al
superavit por revaluacién. En este caso seria de $ 1.000.000. El registro contable seria el

siguiente:~o™~
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Cuenta
Activos intangibles
Amortizacion acumulada

Ingreso por recuperacion de des-
valorizacién

Ganancias por revaluacién (ORI)

Débito Crédito
$6.666.800
$4.666.800
1.000.000

1.000.000

Teniendo en cuenta el anterior asiento contable, el valor en libros del activo intangible seria de:

a. Costo: $23.333.800 (S 16.667.000 del costo revaluado més S 6.666.800 del ajuste).

b. Amortizacién acumulada: $ 16.333.800 ($ 11.667.000 antes de la revaluacién mas $ 4.666.800

del ajuste).

c. Valor en libros (a - b): $ 7.000.000 (Valor de mercado determinado en la revaluacién).

1.4.2. Método de cancelacion de la amortizacion acumulada

A continuacidén se presenta el procedimiento a realizar cuando se aplica este método:

i. Cancelar la amortizacion acumulada

Cuenta
Amortizacién acumulada

Activo intangible

Débito Crédito

$11.667.000

$11.667.000

ii. Contabilizacion de la desvalorizacion



Cuenta Débito Crédito
Activo intangible $2.000.000

Ingreso por recuperacion de des- $ 1.000.000
valorizacion (Resultados)

Ganancias por revaluacién (ORI) 1.000.000

1.4.3. Presentacion de la revaluacién positiva en los estados financieros

La siguiente es la presentacion que se debe realizar de la revaluacion positiva en el estado de
resultado integral seguin informe [320000] de taxonomia IFRS, (International Accounting Standard
Board - IASB, 2017), en el estado de cambios en el patrimonio y en el estado de la situacion

financiera.~o"™
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a. En el estado de resultados integral
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Estado de resultado del periodo

Reversion de pérdidas por deterioro de valor reco- 1.000.000
nocidas en el resultado del periodo
Total utilidad del periodo 1.000.000
Otro Resultado Integral
Pérdida o ganancia en pensiones -0-
Pérdida o ganancia por conversion -0-
Ganancia por revaluacién 1.000.000
Total otro resultado integral 1.000.000
b. En el estado de cambios en el patrimonio
Estado de cambios en el patrimonio
Otras reservas
Capital  gyhergvit  Utilidades  Saldo
emitido por re- retenidas final
valuacion
Saldo inicial -0- -0-
Ganancia por 1.000.000 1.000.000
revaluacion
Utilidad o pér- 1.000.000  1.000.000
dida del periodo
Saldo final 1.000.000 1.000.000 2.000.000

c. En el estado de la situacion financiera




i. Meétodo de reexpresién del costo y de la amortizacion acumulada

Estado de situacion financiera

Activos Pasivos -0-
no corrientes

Activos intangibles 23.333.800 Patrimonio 2.000.000

Amortizacion (16.333.800)
acumulada
Activo neto 7.000.000

ii. Meétodo de cancelacién de la amortizacién acumulada

Estado de situacion financiera

Activos Pasivos -0-
no corrientes

Activos intangibles 7.000.000 Patrimonio 2.000.000

Activo neto 7.000.000

2. Tratamiento contable para el superavit por revaluacion una vez este se contabiliza en el
patrimonio

Como se observd anteriormente, una vez es registrada la ganancia por revaluacion, esta se
muestra como parte integrante del superavit por revaluacién en el patrimonio (Ver NIC 38, parr.
85).

Teniendo en cuenta lo anterior, el saldo del superavit por revaluacion tendria los siguientes
tratamientos, los cuales son opcionales (Ver NIC 38, parr. 87):

2.1. Por uso del activo al interior de la entidad

A medida que el bien se use al interior de la entidad, este genera beneficios y por tanto el
superavit por revaluacion se considera realizado una vez se van generando los beneficios. En este
caso, se le efectia un ajuste a esta cuenta que debe ser la diferencia entre la amortizacion
acumulada segun el valor revaluado y la calculada segln su costo histérico; o, lo que es lo mismo,



el saldo del superavit por revaluacion dividido por los afios que le falta por amortizarse al activo
desde el momento en que se contabiliza la revaluacion.~o~
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El ajuste anterior afectara las cuentas de superavit por revaluacién como un menor valory, a su
vez, se llevard como un mayor valor de las utilidades retenidas en el patrimonio, teniendo en
cuenta que este ajuste no afecta el estado de resultados.
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Para aplicar lo anteriormente planteado, se tomara como ejemplo el superdvit por revaluacion del
ejercicio presentado en el apartado 1.1 de este documento.
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Estado de cambios en el patrimonio
Otras reservas
Ca].)i.t;l Superavit Utilidades Total
SHALICO por re- retenidas
valuacién

Saldo inicial -0- -0- -0-
Ganancia por 3.000.000 3.000.000
revaluacion
Utilidad o pérdi- -0- -0-
da del periodo
Saldo final 3.000.000 -0-  3.000.000

En este ejemplo el bien tenia un costo de adquisicién de $ 20.000.000, una vida Gtil de 10 afios, y
una amortizacién acumulada de $ 14.000.000. A una tasa lineal de amortizacion, este activo
intangible se ha amortizado durante siete afos, por tanto, le faltan tres anos para completar este
proceso, alcanzando el total de la vida atil que se le determiné al activo. Lo que quiere decir que el
superavit por revaluacion se tendra que amortizar en este periodo restante, es decir, el mismo
tiempo que le falta por amortizarse (tres afios).~o™
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Amortizacion del superivit por revaluacion = ($3.000.000/3
anos) = $1.000.000
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Este mismo resultado se obtendria como la diferencia del gasto por amortizacién determinado
utilizando el costo histdrico, comparado con el generado utilizando los valores revaluados. Los
calculos son los siguientes:~o™
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Gasto amortizacion a costo histérico = ($20.000.000/10 anos)
=$2.000.000

Y el gasto por amortizacion a valor revaluado seria:

a. Meétodo de reexpresién del costo y de la amortizacién acumulada

Estado de situacion financiera

Activos Pasivos -0-
no corrientes

Activos intangibles ~ 30.000.000 Patrimonio 3.000.000

Amortizacion (21.000.000)
acumulada
Activo neto 9.000.000

Gasto amortizacion a costo revaluado = ($30.000.000/10 afios)
=$3.000.000
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b. Método de cancelacion de la amortizacion acumulada

Estado de situacion financiera

Activos Pasivos -0-
no corrientes

Activos intangibles 9.000.000 Patrimonio 3.000.000
Activo neto 9.000.000

Gasto amortizacion a costo revaluado = ($9.000.000/3 anos) =
$3.000.000

Por consiguiente, al sacar la diferencia entre el gasto depreciacidn a valor revaluado menos el
gasto depreciacidn a costo histérico, encontramos el mismo resultado hallado de dividir el
superavit por revaluacion entre la vida remanente del bien.~o~

&

<] | i

Iniciar conversacion

Guardar nota

Cancelar

~e

Amortizacién del Superavit por revaluaciéon = Gasto amor-
tizacion a costo revaluado menos gasto amortizacion a costo
histérico

Amortizacién del Superavit por revaluaciéon = $3.000.000 -
$2.000.000 = $1.000.000

Y el registro contable segun la NIC 38. Parr. 87 es:


javascript:CompartirEntradaPrivada('bf1067d3c51e9b44275aef7ba1e93fcef2enf9');
javascript:insertComent('bf1067d3c51e9b44275aef7ba1e93fcef2enf9',false);top.EstadoNota(0);
javascript:cancelAddComent('bf1067d3c51e9b44275aef7ba1e93fcef2enf9');top.EstadoNota(0);

Cuenta Débito Crédito
Superdavit por revaluacién 1.000.000

Utilidades acumuladas 1.000.000

Esta ganancia es la recuperacién del mayor gasto que se realizé a valores revaluados, pues a costo
histérico se habia calculado dos millones y a costo revaluado tres millones.

El resto del saldo de la cuenta de superavit se difiere a los dos afios restantes que le queda al bien
por amortizarse, o sea un saldo de dos millones.

2.2. Por desapropiacion del activo

Para esta situacién, simplemente se procede a cancelar el saldo existente en el superavit por
revaluacion, considerando alguna de las siguientes posibilidades de desapropiacion (NIC 38, parr.
87):

2.2.1. El activo es vendido con utilidad

Ejemplo: Se tiene un activo intangible revalorizado segun los datos del ejercicio del apartado 1.1
de este documento, el cual es vendido a final del afio 8 por S 10.000.000

Al final del afo siete se tenian los siguientes saldos:

a. Por el método de reexpresién del costo y de la amortizacién acumulada

Estado de situacion financiera ano 7

Activos Pasivos -0-
no corrientes

Activos intangibles ~ 30.000.000 Patrimonio 3.000.000

Amortizacién (21.000.000)
acumulada
Activo neto 9.000.000

Los saldos al final del afio 8 por el método de reexpresion del costo y la amortizacidn son los
siguientes:



Costo revaluado $30.000.000
Amortizacién acumulada (24.000.000)

Superdvit por revaluacién $2.000.000

Calculos necesarios para la venta del bien:

Hallar la utilidad en venta del activo.

Precio de venta $10.000.000
Menos valor en libros (6.000.000)
Utilidad en venta del activo $4.000.000 J J

El registro contable de la venta del activo intangible es el siguiente:

Cuenta Débito Crédito
Efectivo y equivalente del efectivo ~ $ 10.000.000
Amortizacién acumulada 24.000.000 |
Activos intangibles $30.000.000
Otras ganancias 4.000.000
Superavit por revaluacién 2.000.000
Utilidades acumuladas 2.000.000 :

b. Por el método de cancelacion de la amortizacién acumulada



Estado de situacion financiera ano 7

Activos Pasivos =()-
no corrientes

Activos intangibles 9.000.000 Patrimonio 3.000.000
Activo neto 9.000.000

Los saldos al final del afio 8 por el método de cancelacidn de la amortizacién acumulada son los
siguientes:

Costo revaluado $9.000.000
Amortizacién acumulada (3.000.000)
Superdavit por revaluacién $2.000.000

El registro contable de la venta del activo intangible es el siguiente:

Cuenta Débito Crédito

Efectivo y equivalente del efectivo ~ $ 10.000.000

Amortizacién acumulada 3.000.000
Activos intangibles $9.000.000
Utilidad periodo 4.000.000
Superavit por revaluacién 2.000.000

Utilidades acumuladas 2.000.000

2.2.2. El activo es vendido con pérdida

Supdngase que el activo del ejercicio anterior se vendié en S 5.000.000



La pérdida del ejercicio se determina de la siguiente manera:

Precio de venta $5.000.000
Valor en libros 6.000.000
Pérdida en venta del activo ($1.000.000)

a. Registro contable con saldos del método de reexpresion del costo y de la amortizacidon
acumulada

El registro contable seria el siguiente:

Cuenta Débito Crédito

Efectivo y equivalente del efectivo $5.000.000

Amortizacién acumulada 24.000.000
Activos intangibles $30.000.000
Pérdida del periodo 1.000.000
Superavit por revaluacién 2.000.000

Utilidades acumuladas 2.000.000

b. Registro contable con saldos por el método de cancelacién de la amortizacién acumulada

El registro contable seria el siguiente:



Cuenta Débito Crédito

Efectivo y equivalente del efectivo $5.000.000

Amortizacién acumulada 3.000.000
Activos intangibles $9.000.000
Pérdida del periodo 1.000.000
Superdvit por revaluacién 2.000.000

Utilidades acumuladas 2.000.000

2.2.3. Retiro del activo sin terminar de amortizarlo

a. Registro contable con saldos del método de reexpresidn del costo y de la amortizacion
acumulada

Cuenta Débito Crédito
Amortizacién acumulada $24.000.000
Activos intangibles $30.000.000
Pérdida 4.000.000
Superavit por revaluacion 2.000.000

b. Registro contable con los saldos del método de cancelacién de la amortizaciéon acumulada

Cuenta Débito Crédito
Amortizacién acumulada $3.000.000 |
Activos intangibles $9.000.000 |
Pérdida 4.000.000 |

Superavit por revaluacién 2.000.000




A manera de sintesis, los tratamientos contables aqui descritos se podrian ilustrar de la siguiente
manera:



Figura 1

Descripcion del modelo de revaluacion para activos intangibles
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Figura 1

Descripcion del modelo de revaluacion para activos intangibles

(Continuacion)

El tratamiento del superavit por revaluacién se puede dar siguiendo
una de las dos siguientes opciones:

1. A medida que se utiliza el activo la entidad podria:

Superivit por Ganancias
revaluacion acumuladas
XXXXX XXXXX

Transferir directamente a ganancias
acumuladas, sin pasar por el resul-
tado, la diferencia entre la amortiza-
cién calculada sobre el costo original
del activo, y la calculada sobre su va-
lor revaluado.

Este resultado es igual a tomar el
saldo del superavit por revaluacién y
amortizarlo entre el nimero de afos
de vida til restantes del activo.

2. Al momento de la disposicion del activo, la entidad podria:

Venta del activo:

Superdvit Ganancias
por revaluacién acumuladas
XXXXX XXXXX

Transferir directamente a ganancias
acumuladas, sin pasar por el resul-
tado, la totalidad del saldo del supe-
ravit por revaluacién

Por retiro:

Superivit por Ganancias
revaluacion acumuladas

XXXXX XXXXX



Fuente: Elaboracion propia.
Conclusiones

Aungue no se presenten en todas compafiias, los activos intangibles pueden llegar a ser uno de los
componentes de mayor importancia relativa en los estados financieros de las entidades que si los
poseen, por lo anterior, estudiar la forma cdémo se realiza su medicidn posterior, especialmente
cuando es utilizado el modelo de revaluacién permitido por la NIC 38, es de vital importancia para
conocer los efectos que la utilizacién de este modelo puede tener en los estados financieros de las

entidades.~o™
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Teniendo en cuenta las diferentes situaciones analizadas en el documento, los estados financieros
que se afectarian en cada una de ellas serian los siguientes:

1. Revaluacidn positiva de un bien que es causada por primera vez.

Estado de situacion ORI Estadode Estado de
financiera cambios resultados
en el del periodo
patrimonio

Activo Pasivo Patrimonio

X X X X

2. Revaluacién negativa de un bien causada por primera vez.
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Estado de situacion ORI Estadode Estado de

financiera cambios  resultados
en el del periodo
patrimonio

Activo Pasivo Patrimonio

X X X X

3. Revaluacion negativa de un activo intangible, cuando antes de tal remedicién tenia un saldo
positivo en su cuenta de superavit por revaluacion.

Estado de situacion ORI Estadode Estado de
financiera cambios resultados
en el del periodo
patrimonio

Activo Pasivo Patrimonio \

X X X X X

4. Revaluacion de un activo intangible cuando antes se habia causado una desvalorizacion.

1

Estado de situacion ORI Estadode Estado de
financiera cambios resultados
en el del periodo
patrimonio

Activo Pasivo Patrimonio

X X X X X

Asi mismo, debe tenerse presente que el superavit por revaluacién es una cuenta que es sujeta a
amortizacién, bien sea durante el tiempo que le falte al activo para amortizarse (tiempo durante el
cual la entidad hace uso de ese activo) o al momento de su disposicion. En este uUltimo caso, se



presentaron varios escenarios para realizar el tratamiento contable de la utilizacién o amortizacién
de la cuenta del superavit por revaluacién.~o~
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Es interesante observar que a través del tema planteado se pudo analizar cémo un hecho
econdmico (en este caso la revaluacidn de un activo intangible en las diversas situaciones en que
esta se pueda presentar) se ve reflejado en varios estados financieros, afectando el estado de
situacion financiera al ajustar el valor como tal del activo intangible, y el resultado del periodo y/o
el estado de cambios en el patrimonio a través del otro resultado integral (ORI).~o~
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Es de anotar que todo el procedimiento antes descrito perfectamente se le puede aplicar a la
Propiedad, Planta y Equipo, segun la NIC 16 en sus parrafos del 39 al 41y el 67 al 72.
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